

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Megjelen hétfőn és ünnepek után is.

Előfizetési árak:

Helyben hazhozó díj:

Egész évre	12 fr.
Fél évre	6 fr.
Negyed évre	3 fr.
Egy hónapra	1 fr.

Vidékire postán küldve:

Egész évre	14 fr. — kr.
Fél évre	7 fr. — kr.
Negyed évre	3 fr. 50 kr.
Egy hónapra	1 fr. 20 kr.

Hirdetések helyben ártételek.

Szerkesztőség:
Kazinczy-utca 1. szám, földszint, balra.
Bérmertelen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.
Kéziratokat vissza nem küldünk.

Kiadóhivatal:
Kazinczy-utca 1. szám, földszint, balra.

Hirdetések díjazásának szerinti.
Egyes szám 5 kr. ünnep- és vasárnap után: szám 3 kr.

A bolgár fejedelem megválasztása után.

Arad, jul. 8.

A bolgároknak hát újból van fejedelmük, mivelhogy megunva a sok hercezhurczát s be nem tudva várni, amíg a hatalmaknak tetszeni fog alkalmas fejedelmi jelöltet ajánlani, az új sobranje megnyitása kezdetén nagy sebten megejtették a választást egy hangú felkiáltás és határtalan lelkesedés közt megválasztván Ferdinánd Szász Coburg Gothai herceget, kit a bolgár regensek európai körútja óta egyes-egyedül lehetett komoly fejedelmi jelölt gyanánt tekinteni.

E választással, mely az előzmények dacára is nem egy illetékes helyen szülhetett meglepetéseket, a keleti kérdés egy új stadiumba lépett, a mennyiben az éllelem bolgárok palam et publice adták értésére a hatalmaknak, hogy róluk, nélkülük nem engedhetik meg a korlátlan rendelkezést még egykori felszabadítójuknak sem, hogy továbbá az oroszok jóakarataiból nem kívának boldogulni, s hogy végre belátva ama veszélyeket, miknek az orosz protectoratus folytán: ifjú államuk okvetlen kitéve lett volna, végleg szakítani kívántak az orosz hatalommal, s helyette egy olyan nagy hatalom védőszárnyai alá kívántak menekülni, a mely hatalom nem fenyegeti őket elnyeléssel, hanem pártolja önállóságukat és szabadságukat, s ezeknek megvédelmzésére, miután saját állami érdekei is erre nógatják, birni fog elegendő erkölcsi és politikai erővel is.

Lehetnek egyesek, mikag ugy, mint diplomatai körökben is, kik a bolgárok e lépését elhamarkodásnak fogják bélyegezni, mivelhogy a regensek kormányzása eddig oly csekély bajt okozott a kormányoknak, hogy a választással járható conflictusok kellemetlenségeinél sokkal kényelmesebb dolgoknak tetszett a bizonytalan provisorium; de egészen véve rosznali alig lehet a választás megejtését már azért sem, mert senki sem állhatott volna jót a belbéke állandósításaért, midőn lépten-

nyomon lehetett olyan orosz részről jövő cselszövényekkel találkozni, melyek mind arra voltak irányozva, hogy a bolgár állapotok tarthatatlanságáról nyujtsanak eclatans bizonyítékokat, s így előbb-utóbb még is csak odajutott volna a dolog, hogy a nagyhatalmaknak komolyan hozzá kellett volna a bolgár ügyek rendezéséhez nyulni.

Oroszország a megejtett választásért, ha ugyan ez is inye ellen volna, egyesegyedül önmagát okozhatja, mert eléggé módjában állt a létező ellentéteket némileg kiegyenlíteni akkor, amikor a bolgárok, de a többi hatalmak részéről is elfogadható fejedelmi jelölt ajánlása iránt lón megkevesse. Oroszország játszotta a durczást, a kötekedőt, a kiengesztelhetlent, s egy lépést sem tett a béke és bizalom helyreállítására érdekében. Mi természetesebb, mint hogy a bolgárok még inkább elfordultak tőle, s bizalmukkal a szomszédos osztrák magyar monarchiához fordultak, s ennek pártfogoltsága alatt álló olyan jelölt megnyerése iránt tettek kísérletet, kinek megválasztását kevesebb kockázatnak vették az oroszok örökös akadékoskodásainál.

Hogy monarchiánk, bár jó akaratú figyelmeztetése mindig oda irányult, hogy a bolgárok iparkodjanak az oroszokkal lehetőleg megegyezésre jutni, az eddigi jelek szerint, ennek dacára belenyugodott Coburg Ferdinánd megválasztásába, azt Oroszország nem tekintheti kihívásnak, mint inkább a monarchia érdekei helyes felfogásának; mert a mily komolyan törlekszik minden állam, s köztük maga Oroszország is saját érdekeinek minden tekintetben érvenyt szerezni, ép oly köteleltsége az a monarchiánknak is, jóllehet a mi érdekeink Oroszországgal homlokegyenest ellenkeznek; de éppen azért mert ellenkeznek, nem csinálhatunk titkot abból, hogy a bolgár fejedelemnek Coburg Ferdinánd személyében történt megválasztását a mi külügyi kormányunk egy oly fényes diadalának tartjuk, a mi felett őszinte szívből csak örvendeni tudunk.

Hogy mi lesz már most? Mint fogadjata a megválasztás tényét az orosz diplomacia? biztosan megjósolni nem lehet. Nagyon valószínű, hogy Oroszország megtagadja helybenhagyását, s az sincs kizárva, hogy a hiuságában megsértett hatalom a kérdés megoldását a kard élére fogja bizni. Mi ezuttal még hajlandók vagyunk a fegyveres béke fennmaradásában reménykedni, mivel több mint valószínű, hogy Cöburg megválasztását a többi nagy hatalom, talán az egy Francziországgal kivételével, helyben fogja hagyni, s ez esetben alig lehet elég bátorsága Oroszországnak egy magában háborút kezdeni. De el lehetünk arra is készülvék, hogy Oroszország, mely eszközzeiben nem igen szokott válogatós lenni, egy kéz alatt támasztott zavar közpene alatt csakugyan komolyan hozzá fog látni a keleti ügynek az ő érdekei szerinti felforgatásához, s ez esetben beáll a szükséges annak, hogy monarchiánk érdekeinek mególtalmását olyan erővel érvényesítse, a mely hatalmi állásának és méltóságának megfelelő.

Mi reméljük a nagyobb conflictus kikerülhetését, de érdekeink erélyes megóvását már biztosan hiszszük. A keleti csataterén mi vesztesek nem lehetünk.

K.

A kecskeméti választás Kecskemét jul. 7. A megejtett választás alkalmával a felső kerületben Vámos B. szabadelvű visszalépése folytán Horváth függetlenségi, a második kerületben pedig Tóth szabadelvű jelölt visszalépése folytán Ugron G. függetlenségi választott képviselővé.

Megyei közügyek.

Aradmegye közigazgatási bizottságának rendes havi ülése.

— július 8.

Aradmegye közigazgatási bizottsága ma délelőtt 9 órakor tartotta meg rendes havi ülését a megyeháza gyűléstermében. Fábrián László főispán elnöklété alatt jelen voltak Ormós Péter alispán, Szath-

A délután is alig múltatta néhány szóra, s ime most is elmaradt attól a társaságtól melyben ő van.

— Mintha ő terbére volna, mintha menekülni akarna tőle. — De hát miért mondta akkor, hogy szereti, miért hitegeti? hogy aztán kinevesse? — Ó belőle bizony nem fog csufot úzni az a csapodár leány. Fel sem veszi hütlenségét. Hiszen van leány, aki őt igazán fogja szeretni. Ha másnak akad hű szerelme, miért ne akadna neki is? — Ó sem különb a többinél.

— Még talán Ilona is tudná őt szeretni? — s aztán Ilona is van olyan szép mint Ilma, ha nem is szebb.

Amint így gondolkodott, Ilona esendesen vállára tette kezét.

— Nézz csak Arpád! fogja el nekem azt aranyos lepkét.

Arpád összereszent. Ugy meg ijedt, mint mikor a tolvajt tetten kapják.

— Hol van! — kérde hirtelen feltelintve.

— Ott ott! Nézz!

Egy éji lepke lomha lebbenéssel csapongott a holdszugarban a rom felé. Arpád utána csapott páleájával, de nem találta el; hagyta tehát menni a maga útján.

— Ejnye! — hát még azt sem teszi meg a kedvemért, hogy utána fusson s elfogja? — mondá szemrehányólag a leány, s úgy nézett rá nagy kék szemével, hogy az ifjú szinte elszédült tőle.

— De igen — elfogom. — mondá zavarral Arpád, s utána futott a csapongónak. De mintha lábai most sokkal nehezebbek volnának, mint maskor, — mintha most nem tudna olyan sebesen futni, mint ezelőtt.

— Siensen, mert így utol nem éri; — biztató őt a leány. — Nézz! éppen a többiek felé fut; bizonyosan ott lesz Ilona is, legalább megláthatja. Hanem aztán, ha elfogta, ide hozza ám; nehogy ott felejtse magát amazoknál!

Arpád a gyönyörű szavakra csak azért is abbahagyta az üldözést. — Ne higgyék azt, hogy ő úgy bolondul az utána a leány után.

— Nézz! most meg már a rom felé lebeg. Vagy talán éppen azért nem kergeti, mert fél odáig elmenni? Ne féljen, hisz nincsenek ott kísértetek! — Látom, hogy már nekem kell utána futnom.

Arpának arcába szökött a vér, s ki-

márv Gyula főjegyző, Vannay János árvaszéki elnök, Issekutz Károly dr., megyei főorvos, Pálffy József kir. főmérnök, Drahot uszky h. adófelügyelő, Parecz György kir. ügyész, Hofbauer Sándor th. megyei főügyész, Varjassy Árpád kir. tanfelügyelő, Barkasay Kálmán közigazdasági előadó, Takátsy Sándor dr., Kabdebó Kálmán, Páris Gábor előadó, Dalnok Lajos dr., főispáni titkár, Simon Jenő, Sánka Lajos, Vásárhelyi László, Popovits Deszaru János.

Az ülés megnyitván, mindenekelőtt felolvastattak a szakelőadók jelentései.

Ormós Péter alispán jelentése szerint az elmúlt hóban a megye területén a személybiztonság egy esetében sem, a vagyonbiztonság pedig 8 esetben zavartatott meg, melyek közül egy esetben a tottes kipuhaltatott, a többiekben azonban a nyomozás mind- eddig eredményre nem vezetett. Tüzeset volt a megye 7 községében 8 esetben. A hadki- egészítés menete rendes volt s tartatott az elmúlt hóban egy felülvizsgálat. A közigazgatás állapota kielégítő.

Vannay János árvaszéki elnök jelentéséből kiemeljük, hogy a május hóban hátralel- ben maradt 2367 árvaszéki nygydarabhoz befolyt az elmúlt hóban 1662 nygydarab, mindezek közül elintéztett 1421, hátralelben maradt 2664 nygydarab.

Varjassy Árpád kir. tanfelügyelő jelenti, hogy az elmúlt hóban részt vett a borosjenői gör. keel. és a kovaszinczi iskolák zárvizsgálatai s míg az előbbi helyen igen hianyos, Kovaszinczon igen dicseretes eredményt tapasztalt. Jelenti továbbá, hogy M.-Szlátinán magyar népiszkola alakult, melyért a vallás és közoktatásügyi miniszter az alapító Munk Reszónék köszönétét is kifejezte, továbbá, hogy a miniszter apateleki ér. és a szintén léte- sitendő ér. iskolák számára teljes felszerelést engedélyezett.

Issekutz Károly dr. főorvos jelentése constátálja, hogy az elmúlt hóban a betegmoz- galom csökkent s a halálozási létszám az előző hóéhoz képest 23-el kisebb volt. Gyógy- kezeltetett az elmúlt hóban 1673 beteg, kik közül felgyógyult 1207, javult 144, meghalt 145 és további ápolás alatt maradt 181 beteg.

Parecz György kir. ügyész jelenti, hogy az elmúlt hóban letartóztatva volt összesen 123 egyén, és pedig jogérvényesen elítélt 63, fellebezés alatt áll 33, vizsgálati fogoly 27. Munkával foglalkozott 51 rab és pedig házi iparral 16, házilag foglalkoztatva 35.

Drahotusky h. adófelügyelő előterjeszti, hogy az elmúlt hóban állami adóban befolyt 21108 frt, hadmentességi díjjal 126 frt. Ez eredmény az előző hóéhoz képest az egyenes

csinyló szavakra. — Hogy félne ő, egy Szalkavári Tarla Arpád?

Hát olyan gyávanak képzeli őt ez a leány. — Hát már mindenki csak gunyt űz belőle? — S újra futni kezdett; futott őrtől gyorsasággal. Valami titkos sejtélem ellenállhatlan erővel vont őt maga után. Már nem csak utál érte, el is hagyta a pillangót; nem is azt elfogni volt már a czél előtte, hanem megmutatni annak a leánynak, hogy ő nem gyáva, hogy nem fél a kísértetektől. Ilma csapodársága sem sértette már egy lelkét, mint az, hogy ez a leány ily kicsinylőleg gondolkozik fölé.

Már a dombon futott felfelé, s csakhamar eltűnt a romok között.

Megállott, hogy egy kissé lélegzetet vegyen s rendezze zavart gondolatait. Nem volt rá ideje, mert a mint körültekintett, olyasmint látott egy falrepedésen keresztül, mi megfagyaszta ereiben a vért.

Hát mégis vannak kísértetek? — Vagy talán Madonna képét felelték itt azok a rég elpusztult barátok?

Nem akart hinni szemének, azt hitte, hogy a képzelem csalfa káprazata űz vele gonosz játékokat.

Pedig amit látott, való volt.

Ilma űlt ott egy omladékon, angyali arcát körülragyogta a holt, ugy nézett ki, mint egy istennő, kit a földre csalt a mindenható szerelem hatalma.

— De mit csinálhat itt egyedül? — Nem volt egyedül! — Egy ifjú térdelt előtte, ölelte tartá karcsu tere- metét, szerelmet suttogott fülebe, mit a leány reáhajolva hallgatott.

— Gondatlanok! — kiáltott Arpád magához térre ámulatából. A két meglepett szerelmes összereszent e hangra. A leány arczát elfutotta a vér, s az ifjú felugrott helyéről arczából kivelve, ökölbe szorított kezekkel, mintha a poklok ördögével készült volna megküzdeni.

— Arpád, — suttogá Ilma ijedségtől remegő hangon. De Arpád nem felelt, hanem megfordult s néhány lépéssel kin volt a romok közül. Ilona éppen akkor jött fel a dombon, magasan feltartva kezében az elfogott lepkét. Arpád vissza okart futni, hogy távozásra bírja a szerelmeseket, kik ijedt arccal állottak egymás mellett, mint két kőszobor, várva, hogy mi fog történni. Szándékának végrehajtásához már nem volt ideje, mert alig lepett vissza a falak közé, már ott volt

adónál 8097 frttal és a hadmentességi díjjal 174 frttal kedvezőlenebb.

Pálffy József kir. főmérnök jelenti, hogy az elmúlt hóban a rendes utfantartási munkálatok végzettségig, a törvényhatósági utakon a közmunkaleszolgáltatás eszközöltetett. Az utak állapota kielégítő.

A szakelőadók jelentései tudomásul vétetvén, következtek a folyó ügyek.

Szathmáry Gyula főjegyző előadja hogy a megejtett közigazgatási bejárás alapján a szentanna-kisjenői utszakaszra az engedélyokmány kiadott. Ezzel kapcsolatban bejelentik, hogy az erdőhegy-nadlabi utszakaszon megejtett pótbéjárás alapján határozat még nem volt hozható, miután ez utszakaszon előbb vízműtani felvételek és számítások szükségesek.

Ezután Köpf György pécskai fözolga- birónak, Pécskán Sándor, Vásárhelyi Géza, Buki József árvaszéki elnököknek és Kabdebó Kálmán, t. főjegyzőnek 6 heti szabadságidő engedélyeztetett.

Ezután több apró felszólamlás intézete- tetett el.

Varjassy tanfelügyelő jelenti, hogy Hila Tamás borosjenői tanító, ki ellen hivatali vétség miatt fegyelmi vizsgálat rendeltetett, időközben az állásáról lemondott, miert is a fegyelmi eljárás megszüntetendő. A közigazgatási bizottság a vizsgálatot beszüntette.

Olvasztatott a miniszter leirata, melyben a tanfelügyelőt felhívja, hogy a föld-tagosításokat éber figyelemmel vizsgálja, az iskolák részére hasztandó földek miatt.

Tudomásul vétetett.

Az országos népiszkolai törzskönyv számára a tanfelügyelőség által feldolgozott adatok levéltárba helyeztetnek.

Bejelentetett, hogy a közigazgatási bizottság határozata folytán az új-szt-annai iskola- vagyon a község által az iskolaszéknek átadott.

Füzeses Éry Emilia tanítónőnek megengedtetett, hogy Kurtioson gyermekkertert létesíthessen.

Opre János mácsai tanító hátralelőknak helyreállítása tárgyában a miniszter a régi becsüt megsemmisítetvén, az új becsüt elren- deltetett.

Ezután még több apró adógy intézetvén el, az ülés véget ért.

— Aradmegye a II. évnegyedben. —

(Alispáni jelentés)
(II. Folytatás)

A megyei árvaszék által hagyatéki tárgyalás végett kiadott ügyek átnézete a következő:

Ilona is, Arpád elébe állott s elfedé a falrepedést a leány szeméi elől.

— Lásza Ilonka, hogy nem félek a kísértetektől, hogy nem vagyok gyáva, mint kegyed gondolja. Oh — mondja, ugy-e lehetne még engem is szeretni? Oh ugye, hogy kegyed is tudna — talán? — Mondja, hogy „igen!” hisz én oly végtelentül szeretem kegyedet. — S aztán megragadta a meglepett leány kezét és csókjaival halmozta el azt.

Ilona átszellemülve borult az ifjú karjai közé, ki gyöngéden átkarolva vont őt dobogó keblére.

— Enyém léssz? — suttogá szerelmitta- san az ifjú.

— Tiéd örökre! felelé a leány. S aztán egybefort a két ajak, egy hosszú édes csókban feloldni el a világot.

Mily isteni kép volt ez; egy kis töredéke a paradicsomnak. Az e közben elszabadult pillangó ott lebegett a boldogok feje felett.

Még az a két kőszobor is megmozdult e jelenetre.

Még néhány percig álltak így, míg végre Arpád a guny s a kielégített bosszuvágy hangján megszólalt:

— Hát kegyed Ilma mit csinál itt, — egyedül?

E szóra aztán amazok is teljesen maguk- hoz tértek.

— Ertelek derék fiu. — mormogta Kál- mán; nem szabad, hogy Ilona is együtt lán- son bennünket, s egy hatalmas ugrással el- tűnt a romok között. Ilma pedig lehorgasztott fővel lépett elő. Érezte, hogy meg van szé- gyenítve; megszégyenítve, kigunyolva az ál- tal, ki eddig rajongott utána.

Mintha kést forgatott volna meg búské szívében, midőn végig nézte vele az előbbi jelenetet. Igaz, hogy megszégyenítette volna Ilona, sőt az egész falu előtt; de nem volt e ez elég büntetés?

Több volt, mint amennyit megérdemelt. Hiszen ő szerette Arpádot, csak a kacérság s a megdöglötlan, tuizott hiuság birta e tette.

— Hát te miért maradtál el tőltünk? kezdé a beszédet Ilona.

— Itt feledtem magamat gondolataim- mal — rebegte Ilka zavartan süve le szem- eit. Nem mert Arpádra nézni, felt annak te- kintetétől.

— Jerünk a többiekhez — mondá Ilona, karonfogva barátját.

Az „ARADIKÖZLÖNY” tárczája.

(Julius 9.)

Lepkefogás.

— Az „Aradi Közlöny” redeti tárczája. —

Még néhány perc, s a bágyadt fényű nap utolsó sugarai is eltűnnek ama domboska mögött, melynek tetejéről egy régi zárdá romjainak árnyéka nyulik le az alatta elterülő síkságra.

Sok mese szövdök e rom multjához; mondják, hogy a tatárjárás alatt a menekülő papok ide rejtőztek az egyház kincseivel.

A vad csorda azonban megsejtette ezt; felégette és feldúlta a városru zardát, lakóit pedig leoldóste. Azóta áll itt e rom s képezi uvezetességet a vidéknek, melynek s különösen a közelében levő falucsának babonás népe ezerféle rémes regét beszél el róla. — Hogy ejelenként, midőn a telehold fénye bevilágít az elhagyott falak közé, megelevened- dik a rom, megjelennek a kísértetek, a leoldó- dosított papok, körül űlik azt a nagy követ ott az omladék közepén a lakmározónak, míg a falu tornán egyet nem út az óra. Jaj an- nak a halandónak, ki ilyenkor háborgatni merné őket.

Hogy mi igaz e meséből, mi nem, azt nem tudom, csak annyit tudok, hogy a falu előlék, kik nem félnek a babonás mesék kísérteteitől, gyakran látogatják meg e rom- tot, s hasonlóan a mesébeli barátokhoz azon a nagy kővön költik el az oszonyt, gyönyör- ködvé a táj szépségében.

S mintha kigyuladt volna az a mohos omladék, mintha lángkévek lövelőnek ki fe- detlen dűledező falai közül. — Csak néhány percz meg s minden homályba merül. A fel- meredező, répkényyel benőt falak egy kísér- tetes egészé olvadnak össze az esti derén- gésben, míg fel nem űti fejét a tel-hold ezüst tanyerja az átelenben levő rekettyék közül, melynek alján „szombékos, náddal benőt par- tok között álmosan folydogál a kis ér, s mint egy nagy görbe palos hasítja ketté a rónát.

Csod van, csak egy elkésett vadul csap le a nádasba, melynek bokréta fejét ide s tova himbálja az éjeli szellő langyos fuvlata. Majd egy béka szólal meg s mely fuvola han- gon üdvözi az éj ezüst királyát, csakhamar követve a többi állat s hangos kurtyolásuk- ban el vész a tücsök cirpogó zenéje. Az egyhangu zsvajt többszörösen viszhangozza a

rom, de mintha emberi hangok is hallatsza- nának onnan. Talán csak nem az éji kísér- tek túlvilági hangja?

Nem kísértetek azok! Egy vidám kis tár- saság lép ki a falak közül, csakhamar egy másik által követve, s mindketten lassu lép- tekkel, nevetgélve andalognak a falu felé.

Különösen ott az első társaságban nagyon vigan vannak. Egy szellemes fiatalember viszi a szót, mindenki ő reá figyel, mindenki az ő tréfáin nevet, de legnagyobb áhítattal a mel- lette lépegető szöke leányka csüg szavain.

— Hát Ilma hol van? — kérdi — hirtelen körültekintve a szellemes társalgó. — Kérdé- sét a kis társaság barsany kacaja követi. — Az az ostoba hold! nem hogy elbujna ilyen- kor, hogy ne látnák meg az ifjú zavarát, mely e mintegy véledelentü kiejtett kérdésre arczát elpirította.

— Lásza, lásza, hogy elárulta magát; mondá a mellette lépegető szöke leányka, paj- kosan hunyorgatva szép nefelejtis szemével.

— De... vágott szavába az ifjú, ma- gát menteni akarván.

— No csak ne is beszéljen! Jobb ha hall- gat! pattogott a kis leány. — S tulajdonké- pen nincs is miért védeni magát. Mi mind- nyáján előismerjők Ilma hódító szépségét és semmi kilönöst nem találnak benne, hogy őt is lebilincselve tartja szép szemének bú- vós hatalma. — No, de ne szégyelje magát; — mondá halkabban, — én bennem mindig résztvevő kebelre talál, én nem fogom őt ki- kacagni, ha nem fogják meghalgtatni szerel- mét. — S mintha a guny egy sértett szerel- mes búskétségével párosult volna a leányka eme szavainban.

Arpád elhallgatott. Látta, hogy le van győzve. Némán lehajtott fővel ballagott a leányka mellett, míg s többiek csakhamar másra tereltek a beszédet.

Ilonka legutóbbi, gunnyal kiejtett szavai szegret ütöttek Arpád fejébe. Ennek a leány- nak igaza lehet, — gondolta magában. A félté- kenység kigyói kezdtek mardosni lelkét, s szíve megdöglött, midőn arra gondolt, hogy Ilma megcsalta őt.

Megcsalta, hütlén lett hozzá az a kibén élte boldogságot véte feltalálni. Játékot űzött szíve legszentebb érzelmeivel az a kiért oda- adta volna életét. Hiába akarta kiverni feji- ből a gondolatot; nem tudott tőle menekülni. Eh! badarság; biztatta önmagát. De hátha mégis?

Hiszen minden jel arra mutat.

mányt közvetlen első forrásból, a feltalálót megtaulhatni, ajánljuk ezen kedvező alkalom okszéri felhasználását. A rendezőség.

A soborsini lövészegylet az Annanapi bucsu alkalmából folyó hó 26-án díjlovászatot és táncmulatságot rendez. A díjlovászat kezdete reggel 8 órakor, vége délután 6 órakor. Ezt tárgyas vascora követi a nagyvendéglő kertjében. A táncmulatság kezdete este 8 órakor. Belepti díj személyenként 1 frt, családonként 3 frt.

A battonyai ipariskolában folyó hó 2-án d. e. 3 órakor tartott meg a zárviszámítási ünnepély Kemény Mihály tanfelügyelő, Szabó Lajos elnök és tanegységű érdeklődő közönség jelenlétében. A tanegységnek ez évben először rendezett munkakiallításuk, valamint díszes rajzaik és a tantárgyakban szép előmenetellel mindenkit teljesen kielégítettek. A tanoncok közül többen anyagi jutalomban is részesültek, mihez adományaikkal járultak L. O. Novics József csanádmezei főispán 10 frt, egyesek 10 frt és az ipartestület 5 ezüst frt összesen 25 frt. Fogadják nevezettek az ipar felvirágozása érdekében tett áldozatkészükdéért a helye is forró köszönettel. Az elnökség.

Aradi háztulajdonosok körvénye a belügyminiszterhez. E cím alatt említettük annak idején, hogy L. U. K. A. C. S. J. Lajos ügyvéd a Forray- és Zrínyi-utcai háztulajdonosok nevében egy kérvényt nyújtott be a belügyminiszternek az ottani közegészségellenes állapotok megszüntetése céljából. A miniszter most egy leiratban felhívja a városi tanácsot, hogy értesítést küldjön arról, hogy ez irányban minő intézkedések történtek.

Honvédszünet. A bacsodromgyei honvéd-egylet július hó 17-én ünnepi mag a kishelyesi diadal áldozatának szentelt emlékközeleplezési ünnepélyt. Az aradi honvédegyület L. U. K. A. C. S. J. Miklós elnök fogja képviselni a hazafias ünnepélyt.

Az aratás, mint lapunknak írják a temesi vidékeken már kezdetet vette. Temeváról északra és keletre már javában végzik a földet a rozstól és árpát. Ugyane vidékeken a Szent-Andrástól Vingáig terjedő vonalon tegnapi nagy vihar dühöngött.

Arad város közigazgatási bizottsága nem tartotta meg a rendezés határidőben, vagyis tegnapi délután rendes havi ülését. Az ülés f. hó 15-én fog megtartani.

Menyecske a tolonczuton. Vincze Lászlóné zímándközi lakos, szül. O. R. S. O. Anna erőlött körülbelül négy héttel megszökött az úszól. Ez kerestele mindenütt és végül megtudta, hogy a menyecske M.-Dombegyházán élvezi a lét örömeit. A szóbeli felvilágosítások mind nem értek semmit. Az asszony úgy látzik igen jól érzi magát. Minthogy azonban a férj meg sehogyssem tud meglenni oldalborda nélkül, nekgereste az illetékes hatóságot, hogy az asszonyt tolonczoltassa haza. No már most képzeltető micsoda rettenetes szerelemben fognak élni ezek a viszontlítás után.

Esők a Hegyalján. A Hegyalja különböző helyein, mint lapunkat értesítik, tartós és hideg esőzések voltak. Vasárnap a nagy zápor és jéges több helyen károkat is okozott. A szőlőfűrtök erősen hullajtak a szemeket. A termés előhaladottságában általánosan nagy a különbség.

Az Asztalos Sándor családja felségelyezésére megindított gyűjtés eredményéről vetük a következő kimutatást: Urbányi Béla 7. számú iven Urbányi Béla 1 frt. Boros Béni 64. sz. iven Boros Béni 2 frt, Révész Adolf 1 frt, összesen 3 frt. Dományi József 72. számú iven Dományi József 5 frt; Hamzsa Ágoston 202. sz. iven Hamzsa Ágoston 1 frt. Az aradcsanádi aradcsanádi egyesült vasutak igazgatósága 5 frt. Erney Gyula 273. sz. iven Erney Gyula 1 frt, Marx Adolf és Ernő 1 frt, Négru Todor 50 kr., Klein Miksa 1 frt, Geiger Zsigmond 50 kr., X. N. 30 kr., N. N. 30 kr., N. N. 10 kr., N. N. 40 kr., N. N. 50 kr., N. N. 53 kr., Barthl 50 kr., N. N. 20 kr., Langer J. K. 50 kr., N. N. 20 kr. Wech Rudolf 1 frt, Philip 1 frt, S. W. o. 50 kr., Schwader 40 kr., Hendrea József 1 frt, J. I. Spielmann 50 kr., Ludvig 50 kr., olvashatlan név 50 kr., olvashatlan név 50 kr., Izidor 50 kr., Müller János 50 kr., N. N. 50 kr., Brünner testvérek 1 frt, Klein Móricz 50 kr., Grab Herman 50 kr., olvashatlan név 50 kr., Wagner Aladár 50 kr., N. N. 20 kr., Deutsch Anna 30 kr., Kullmann 20 kr., N. N. 30 kr., B. 30 kr., Zimmer 20 kr., N. N. 30 kr., N. N. 10 kr., olvashatlan név 50 kr., összesen 20 frt 43 kr. Kornay Károly 363. sz. iven Kornay Károly 1 frt. (Folyt. köv.)

Kmettyó János színházi sörccsarnokában ma estét kezdve egy női zenekar fog több napon át hangversenyezni, mely monarchiánkon kívül Svéd-, Norvég-, és Oroszországban, valamint Keleten adott hangversenyeket. Belepti díj nincs. Kezdeté este 7 órakor.

Nevelői állomást óhajtni nyerni egy VIII. részosztályt végzett ifjú, ki a magyar, német és francia nyelvben alapos oktatást kédes adni. Bővebbet a kiadóhivatásban.

Hazánk és a főváros.

Emberhalál. 30,000 forint kár. Megyeri Krausz kenyeremezei szeszgyárának gépháza a padlásnak kukoricával való terhelése miatt csúrtörtökön délelőtt összeomlott, több embert temetve romjai alá. Esti 8 óráig öt, súlyosan sebesült munkást állították a kórházba. A romokat aztán kezdték csak bontani, dacára azon feltevésnek, hogy a romok alatt még a több ember van eltemetve. A kórházba vitt sebesültek azt vallják, hogy a gépházban két támasztó-oszlop volt alkalmazva, így tehát a szerencsétlenség már régóta fenyegette a gépházban dolgozókat. A szerencsétlenségről a polgármester és a városi kapitány csak magán uton értesültek. Kiszették a helyszínre a kapitány vezeti a vizsgálatot. A kárt 30,000 frtra becsülik.

A jászberényi, catasztróphához. Mint tegnap is írunk, a jászberényi catasztrópha legújabb tisztázódata: béri Balogh Lajos hadnagy. Szintén fiatal tiszt, alig 25 éves volt. Régi magyar nemes családból származott, egyenes utóda Balogh Adam kurucz hadvezérnek, atyja Tolna megye másodalispája volt. A fiatal hadnagyot másfél éve neveztek ki tiszté, tavaly Budapestre helyezték át s itt a társaságok szívesen látott alakja volt. Erős testalkatú, szíves természetű volt; a catasztrópha színhelyéről még a saját lábán távozott. Bár az orvosok azonnal tisztában voltak, hogy állapota valóságos. Ötvenegy órán át vívódott a halállal s oly csendesen szenvedett ki, hogy alól hadnagynak észre sem vette azonnal. A boldogtalan fiatal tiszt édes anyja csütörtökön Jászberénybe érkezett s kivásására fia holttestét Faddra (Tolna megye) szállítják. Erdőgőz tizenegy halott van. Több tiszt és népfelügyelő tisztjelölt csak szerencsés véletlen által menekült a veszedelemtől. Együtt söröztek a vendéglőben s készülték ki a gyakorlólétre, mert Szakács Sándor főhadnagy meghívta mindnyujokat az érdekes előadásra. Mar menni akartak, mikor a vendéglős azzal marasztalta őket, hogy ép most csapolnak egy bórdo friss sör. Maradtak hát s negyed óra múlva egy berohanó tisztól hallották a rémhírt. A szerencsétlenségnek, igazi oka még nincs kiderítve s a megindított vizsgálatnak nehéz feladata van. Annnyit azonban már most is mondanak, hogy az eddigi verziók egyikje sem lehet igaz. Mint írják, a dynamit meggyújtva csendesen elég, robbanást csak erősebb ütés, vagy gyutaes által lehet elérni.

Rövid hírek. Pozsonyból írják, hogy Stony Imre ékszerész alkalmasint tébolyrohanban mérgette meg magát; régebben delirium tremensben szenvedett s az utóbbi időben oly zavart volt, hogy olyan órák ellopását jelenté föl a rendőrségnek, melyeket ott találtak az üzletében; de hogy neje miért és hogyan halt meg vele, arról ennyit sem bírunk mondani. — Czeplédén még mindig nagy lehet az igazgatósság, mert a polgármester azt kérte, hogy a Szabadkára induló huszárzászad maradjon addig ott, míg egy más lovas zászad nem érkezik oda, mert nem jó volna a zászad katonaság nélkül tégálni. — Lovasberényben Takács tégalmesternek a felesége szép lánya, a kiért már több legény halt meg. Mert a milyen szép arcú, olyan hideg szívu: nem hallgatja meg a vallomásokat. Legutóbb egy 25 éves csendőr, Móricz János szeretett bele s mivel nem talált viszonzásra, saját gyerevével lötte magát agyon. A leány meghallván e szomorú hírt, sírva futott el szüleinek házárol.

A nagy világ.

„Engesztelhetlen gyűlölet?” Hogy milyen engesztelhetlen gyűlölettel viseltetik a szerbek szép királynéja férje iránt, igazolja a következő epizód legközelebbi újból. A gőzöst, melyen utazott, nagy gondnal díszítették fel. Igen gyöngéd figyelmet vélték tanusítani a királyné iránt különösen azáltal, hogy dolgozó szobájában Milán király olajfestésű képét is felfüggesztették. Mikor a királyné ebbe a szobába lépett s férje arcképét megpillantotta, megállt a küszöbön, visszafordult s a szobába többé be sem lépett. Míg az úr-asztalt is kivette a fedélzetre egy sátor alá s inkább ott intézte el bármilyen szélben és esőben levelezéseit, semhogy lemenjen abba a szobába, melyben annak a férfinak az arcképét kellett volna látnia, a kitől épen elmenekült. — E jól kombinált hírről szemben, egyik budapesti lap azt jelenti, hogy Milán király Budapesten időzte alatt ellátogatott a Kugler Henrik kátszó cukrászatába, hol sok mindenfélét kintől össze. Többi közt három szép boubonnié-ért, melyek egyikének száz forint az ára. Ez kétséghív a hazatérő szép királynénak van szána.

A „király” a francia republicanus lapok tele vannak gunnyal, mikor a párisi gróf előtt a Jersey szigetén történt tiszti legeskről írunk. A párisi grófra sok esipő megjegyzést tesznek. Elmondják a többek közt, hogy a paraszt küldötték, mely folyton előtte „a királyt”, igen meghatótta a párisi gróf. A küldötté vezetőjét, aki kintartó híve és royalista tetőtől talpig, megölelte s meg is csókolta volna, ha a jó ember nem lett volna nagyon pánka szagu. De azért ott marasztalta magánál ebédén. elhalmozta figyelmének apró jeleivel, bort töltött a poharába, ételt rakott a tányérára, hogy „elmondathassa magáról az otthon maradtoknak Franciaországban, mennyire szereti és becsüli a párisi gróf a népet.”

A töba esett utczák. A lapunkban tegnap már említett zugi szerencsétlenség mindégire borzadalmassá válik. Az elővigyázati intézkedések, melyeket a további partszakadás megelőzése végett tettek, nem vezettek sikerre. Mint Zürichből tájérik, hajnalra virradóra újabb partcsuszamlás történt. A víz ismét mintegy százötven négyzetméternyi területet nyelt el. A kiküldött szakértők véleménye szerint a további catasztróphát nem lehet elkerülni. Az agyagrégő egészen át van ázva s így az egész külváros fenyegetni a veszedelem; minden pillanában elishiyedhet. A vesztélyezett területen épült házakból a lakosság kiszállásolták. Az értékesebb holmikot a szerencsétlen emberek életveszély közt szállították el. Heim geologus és kísérői, kik a szakadás helyén a talaj tudományos megvizsgálásával voltak elfoglalva, szintén életveszélyben forogtak, kisibebe mult, hogy a leomló part őket is le nem rántotta. Szerdán délután hat órakor ismét két ház omlott be, melynek hátszerű robajjal. A város lakosságából 660 ember tanyzák hajlekitalan. A nyomon kezdi ritkítani sorajkat. A halottak közt, kiknek számát még most sem lehet biztosan megállapítani, van sok ausztriai illetőségű is. A lakosság el van szána mindenre. Tompa megadásal néz szomorú sorsa elé. A katonaság készenletben tartatik. A megmentett holmik őrzésére a helyőrséget rendeltek ki. Az elsőlyd hazak keményei állászanak a vízből. Az élet megráglútt, a miben nagy része van au-

nak, hogy Svájcban utazó idegeneket a szerencsétlenség színhelyének megtekintésére tömegesen hajlja a kiváncsiság.

Rövid hírek. Károlyi Alajos gróf, londoni nagykövetségét ányujtá a walesi hercegnék a királynev által adományozott Szent István-Érdjében volt. — A londoni királyi most Edinburghban időz. — A londoni újsírók hálfalíratot készülnék intézni a német trónörökösöz, a miert ellene szegült a németországi antieimittizmusnak. — A Clos du Vougeot nevi s 800 év óta híres vörös bort termő szőlőhegyet, melyet Petrarca is lelkesedve énekelte meg a 14-ik században, a tulajdonos elsztercita rend eladja. — Az orosz postán elttit egy Majna-Frankfurtban feladott s Moszkvába küldött 50000 rubelt tartalmazó pénzes levél. — Szerbiában ismét megengedték az újsírók „Zastava”-nak terjesztését, a többi kitiltott magyarországi s szerb és horvát lapok legközelebb szintén beocsátának.

TÖRVÉNYSZEKI CSARNOK.

A színésző férje.
(Váltóhamisítási per.)
— július 8.

Lánczy Ilka, a budapesti nemzeti színház tagja, tagadhatatlanul szép asszony.

Az volt ma is, mikor az aradi törvényszék előtt megjelent ügyvédjével, vádolva férjét, hogy az ő nevében váltóhamisítást követett el.

Ha mi, itt Aradon, nem ösmernők ezt a szép asszonyt abból az időből, mikor pompájú a férje pazarlása hozta elő a semmiből, s ha mi, itt Aradon, nem ösmernők a férjét, kizégje bukását is becsülettel élte túl, talán azt mondtuk volna a mai tárgyalásra, hogy „pikáns dolog” — és napirendre tért volna fellette a közönség.

Ez a tárgyalás azonban, az érem másik felére az iratta morálnak, hogy „csunya dolog”.

Itt nem az elzúllott ember pumpolása, s később süllyedése üldözte a töle menekült szép asszonyt. Itt nem a szerencsétlen Szilageti-éle dráma bonyolódott le, hanem egy exotikus természetű színésző megmondatlansága compromittálta Lánczy Ilka asszonyt úgy, hogy szinte nehézkék képzeljük ezek után állását is a budapesti műintézetnél.

Lánczy Ilka asszony Hoffmann Károlyt bevádoltatta váltóhamisításért.

A szászóven forintos váltóra vallotta, hogy arra Hoffmann, a férje, az ő beleegyezése nélkül írta alá a „Hoffmanné Lánczy Ilka” nevet.

A törvényszék pedig felmentette a színésző férjét e vád alól.

A szép asszony tehát nem állította az igazat.

Hogy mi indíthatta arra, hogy — egykori s törvényesen most is — férje ellen ilyen kegyetlen vádat emeljen mégis, arra könnyű is, nehé is választ adni!

Az emberek szívbe látni bajos; a nőket ismerni lehetetlen.

Most az egyszerű az „on dit” segíthet a talányon.

Mondják, hogy Hoffmann jelenleg a vidéken szorgalmas hasznabérlő, s felejtett már mindent a couillacsokról.

Mondják, hogy mindezek dacára nem akar elválni Lánczy Ilkától, budapesti komoly műintézet ez egyik szépségétől.

Mondják, hogy az aradiak egykori nívójára, azt a nem letező és mégis generozó viszonyt megunta. A színpadon pedig sok érdekes ötlet született már.

Okos emberek azt is mondják, hogy ha egy férjet váltóhamisításért elítélnék, ez kétségtelen ok — a válasra a törvény előtt is.

A fő ütést azonban a törvényszék magának tartotta fenn és adout-ot Hoffmannnak adta át.

Az egykori aradi ügyvédje ötlöthetett. A hallgatóság nevetett és egy része jellemző hangulatában, (de kevés illetudással) le is „abuzg”-olta Lánczy Ilkát, a mint védőjével otthagya a tárgyalási termet.

Ez a felépés tehát rosszul sikerült. A szép asszony nevében ohajtottuk volna, hogy ettől a vendégzserlepléstől megkímélje magát. A nemzeti színházban sem valami magosan jár, csak az oltár oldalán.

De ott legalább még sem került olyan le, hogy ott esetleg hamis vádért lehessen ellene a színésző férjének feljelentést tenni. Tehát, le a függönyvel és adjuk rendez tudósításunkat.

Az aradi kir. törvényszék ma délelőtt tartott végtárgyalást Lánczy Ilkának a férje, Hoffmann Károly ellen indított váltóhamisítási bünyegében. A törvényszék nagyterme majd egészen megtelt érdeklődő közönséggel, kik között több hölgy is volt jelen.

A kir. törvényszék a következőleg alakult: Elnök: Ottorubay Károly, bírák: Kovács János és Gallu József, jegyző: Szász Iván dr. A kir. ügyész segét Madzsar Károly dr. alügyész képviselte.

Hoffmann Károly védője Barabás Béla dr., volt Lánczy Ilkát mint magán vádlót Rozgonyi Jakab dr. budapesti ügyvéd képviselte.

Elnök: Előterjesztő a beadott vádat Hoffmann Károlynak szül. Lánczy Ilka részéről Hoffmann Károly aradi lakos ellen, ki az „Első aradi takarékpénztár”-nál

névére 1886. február 3-áról keltezett és 1886. május 3-án lejárt kibocsátó és forgatóként egy 150 forintról szóló váltót hamisított, mely lejártá után beperesített, azért az „Első aradi takarékpénztár”-nál tőke, kamat és bíróilag megállapított járulékokban 190 frt 36 kr kellett fizetnie.

Elnök: Lánczy Ilka magán vádlót kérdi, hogy tenntartja-e a vádat férje ellen?

Lánczy Ilka: Igen is, fenntartom. (Derütség támad a hallgatóság között.)

Barabás Béla dr. védő hivatkozik a következő három tanu Ujházy Károly, Hoffmann Ignác és Hoffmann Clotild kihallgatására. kik a váltó ügyben legelőbb felvilágosítással szolgálhatnának. Ismerik azt a risonyt a mi a férj és feleség között volt. Egyik tanu Ujházy Károly is adott volt egy ízben kölesónt Hoffmann Károly és neje-nek; utóbbi alkalcsón felvétele maga írta alá a váltót, későbbi prolongálás alkalmával azonban a neje beleegyezésével, miről tudomása volt, írta alá Hoffmann Károly neje nevével a nevezett váltókra.

Rozgonyi Jakab magán vádló ellenzi a tanuk kihallgatását és megjegyzi, hogy itt nem a férj és feleség közti viszonyról van szó, hanem egy elkövetett váltóhamisításról.

Elnök: E kérdést fenntartja a törvényszéknek, ha a védő praecis kérdéssel áll elő, a kihallgatást elrendelheti.

Barabás Béla védő hivatkozik a férj és feleség közti bizalmas viszonyra, mely az életben háznyoz ismétlődik, hogy egyik másik esetben férje írta alá a váltóra neje nevével. Itt a váltóhamisítás ügye kérdésbe sem jöhét. Lánczy Ilka csak ürgyöl akarta férje ellen felhasználni az emelt vádat, hogy könnyebben elválhasson tőle.

Madzsar Károly alügyész kéri a törvényszék, hogy rendelje el a tanuk kihallgatását.

Rozgonyi Jakab magán vádló ismétellen kifogásolja a tanuk kihallgatását, mivel a tanuk a vádlottal közel rokonsági viszonyban állanak.

Elnök. Figyelmezteti a magánvádlót, hogy ez ellen nem tehet kifogást csak az esetben, ha esküre bocsátatnak.

Ezután követték a vádlót kihallgatása. Hoffmann Károly vádlott, beismeri, hogy a kérdéses váltóra maga írta alá neje nevével. De ez neje beleegyezésével történt. Törődelmes szavakban adta elő, hogy mikor nejét elvett nem volt egybe, mint a mi rajta volt. Ö szerete meg neki teljes stafi-rungját, hazberendezést, a mire csak szükség volt. E mellett neje édes anyját tartotta. „Nem tulkötekezéseit — mondá vádlott, — tovább nem bírtam; pénzt vettnék fel váltóra és így segítettünk egyelőre magunkon. Egy levelet írt felmutató a feleségemnek, mikor már Budapesten volt, melyben felkért, hogy menjek el Lukácsy Miklós igazgatóhoz és kérdezzem meg adna-e a pénzintézet 300 frtot egy kettőnk által kiállított váltóra, mert nagy pénzavarban van.”

Barabás Béla védő kéri a törvényszék konstátálni, hogy e levél a váltó aláírása előtt íratott.

Elnök felteszi a kérdést Lánczy Ilkához. Lánczy Ilka nem emlékszik rá.

Elnök: Elismeri a levél aláírását.

Lánczy Ilka: Elismerem, de nem a kérdéses pénz végett írtam volt.

Hoffmann Károly vádlott elmondja, hogy a felvett 150 forintról azonnal egyik aradi kereskedésbe neje 40 forint tartozását fizette ki, 100 forintot pedig Budapesten neje saját kezébe adott át.

Barabás Béla védő kérdést kíván tenni Lánczy Ilkához, hogy lelke igaz meggyőződéséből feleljen arra, hogy Budapesten egy ízben el tőle különben mint váltóhamisító ellen feljelentést fog tenni.

Rozgonyi Jakab magán vádló feláll és kijelenti, hogy ily kérdésre vádló nem tartozik felelettel adni.

Elnök: Lánczy Ilkát felkéri, hogy kíván-e a kérdésre válaszolni?

Lánczy Ilka: Nem kívánok.

Elnök: Kijelenti, hogy a törvényszék Ujházy Károly, Hoffmann Ignác és Hoffmann Clotild tanuk kihallgatását elrendeli.

A tanuk közül beszólitattik Ujházy Károly.

Elnök: Felteszi a szokásos kérdéseket és kéri tanut ismeri-e Hoffmann Károlyt?

Ujházy Károly: Ismerem.

Elnök: Van-e tudomása arról, hogy Hoffmann Károly neje Lánczy Ilka nevével felhatalmazása folytán írta alá a váltókra?

Ujházy K. Emlékszik arra, hogy egy nála levő váltóra egy másik prolongálás alkalmával neje nevével Hoffmann Károly írta alá, minnek mindenesetre neje beleegyezésével kellett történnie, mert neje soha az aláírás ellen nem tett kifogást.

Elnök: A kérdéses váltókat felmutatja Lánczy Ilkának, ki is elismeri, hogy azokat ő fizette ki és férje írta alá. Azt is beismeri, hogy arról tudomással bírt.

Elnök kéri Ujházytól, hogy van-e tudomása arról, hogy a nevezett 150 frtos váltót szintén neje megbízása folytán írta alá a vádlót?

Ujházy Károly: Arról nincs tudomásom.

Elnök: Felmutat Lánczy Ilka maga írt alá először, későbbi prolongálás alkalmával azonban férje.

Barabás Béla: Felkéri az elnököt, hogy a magán vádló ügyvédjének ne engedje meg, hogy Lánczy Ilka fulébe suttogjon. Ezt nem tűri. (Derütség.)

Elnök: Nem ad helyet Barabás kérdésnek, mert a magán vádlónak joga van vádlóval érintkezni.

Rozgonyi Jakab: Ujházytól kéri, hogy nincs-e Hoffmannal jelenleg valami üzleti, vagy más összeköttetésben.

Ujházy Károly: Jelenleg nem vagyunk semmi összeköttetésben.

Elnök: Kérdést intéz Lánczy Ilkához,

hogy azokkal a váltókkal mi történt, melyre férje írta alá nevével.

Lánczy Ilka: Beváltottuk.

Elnök beszólitja a második tanut Hoffmann Clotildot és felteszi is a szokásos kérdéseket figyelmeztetve tanut, hogy csak azt mondja el a miről biztos tudomással bír.

Elnök kéri Hoffmann Clotildtól, hogy bir-e tudomással arról, hogy bátyja, neje nevében váltókat írt alá.

Hoffmann Clotild: Igen.

Elnök: Arról is van-e tudomása, hogy neje erre férjét feljogosította?

Hoffmann Clotild: Van tudomásom, csak hogy mily összegről szólnak azok, az nem tudom. Egy ízben Lánczy Ilka előttem férjének kijelenté, hogy mivel Budapesten tartózkodik, nehéző dolog reá nézve a váltókkal foglalkozni, tehát felhatalmazta arra, hogy a váltókat rendezze és az ő nevével aláírja.

A harmadik tanu Hoffmann Ignác is behivatik, ki szintén ebben az értelemben tette vallomását.

Madzsar Károly dr. kir. alügyész kérdést intéz Lánczy Ilkához, hogy tiita-közzött-e az ellen, hogy férje többé nevével írta alá.

Lánczy Ilka. Igenis többször tiltakoztam. Hoffmann Károly vádlott kéri az elnököt, hogy engedje meg, Lánczy Ilka ő nagyságához egy kérdést intéznie, mondja meg azt, hogy midőn próbára készült és oiyankor esett meg, hogy váltót kellett aláírni, nem hatalmazta-e fel, sőt mérgeesen nem kiáltott-e rá, hogy írja alá az ő nevével is. Ne tartsa fel ezzel a próbától.

Lánczy Ilka. Elismeri, de ezt csak öt esetben tette.

Hoffmann Károly. Nem emlékszik rá, hogy hány váltóra írta alá neje nevével, de azt állíthatja, hogy ezek között van a kérdéses váltó is.

Barabás Béla: Felmutat Rozgonyi Jakab magánvádló ügyvédől egy levelet, melyben kényeszeritni látszik, Hoffmann Károlyt, hogy egyeztesse bele az elválásba, különben a váltóhamisítás miatt vádat emel ellene és melyben hivatkozik 10 évi ügyvédi praxisára, s hogy ő megmutatja, hogy legalább is 3 évi börtön büntetést fog kapni különben a vádlott.

A levél felolvasására általános zugás támadt a hallgatóság között.

Elnök figyelmezteti a hallgatóságot, hogy a felszólalás nem tetszés nyilatkozatainak nincs helye a tárgyalási teremben és ettől tartózkodjék. Kéri a hallgatóságot, hogy viselje magát csendesen, különben kénytelen lesz hatalmával élni.

Madzsar Károly: Rozgonyi Jakabhoz azt a kérdést intéztem, hogy a vádló részére mint tanu nem óhajtna szerepelni.

Rozgonyi Jakab magánvádló képviselői jogáról le nem mond és mint tanu nem kíván szerepelni.

Madzsar Károly kir. alügyész kéri a törvényszékeltől a tanuk meghiteltetését.

Rozgonyi Jakab tiltakozik ellene. A törvényszék elrendeli a tanuk meghiteltetését.

Madzsar Károly kir. alügyész kéri Lánczy Ilkát vádjára meghiteltetni, azonban kijelenti, hogy vádját férje ellen egész terjedelmében visszavonhatja.

Elnök: Kérdést intéz Hoffmann Ilkához, hogy megkívan-e esküdni az előterjesztett vádakra.

Lánczy Ilka: Egész hidegen felel, hogy igen.

A teremben a hallgatóság közt e kijelentésre ismét általános zugás támadt. Elnök ismétellen figyelmezteti a hallgatóságot, hogy ne tegyek ki magokat a további kelemetlen-ségeknél.

Madzsar Károly dr. kir. alügyész komoly és szakszerű értelemben előterjesztette vádját és vádbeszéde végén kijelentette, hogy vádló Lánczy Ilka meghiteltetéséről áll. (Általános éljenzés.)

Rozgonyi Jakab dr. a vádra némi megjegyzéseket óhajtott tenni.

Elnök: Figyelmezteti Rozgonyi Jakabot, hogy csak a kötségek előterjesztésére tehet indítványt.

Rozgonyi Jakab a költségekre nézve nem kíván előterjesztést tenni.

Barabás Béla dr. fiatal ügyvéd egy terjedelmes szép vádbeszédet mondott el, melyet általános éljenzéssel fogadtott a hallgatóság.

Erre a kir. törvényszék rövid tanácskozássra visszavonult és Hoffmann Károlyt a váltó hamisítás vádjá alól felmentette.

A kir. alügyész az ítéletben megnyugodott.

A teremben az ítélet kihirdetését zajos éljenzéssel fogadta a közönség. (A törvényszék folyosóján, midőn Lánczy Ilka elhagyta a termet a hallgatóság egy része „A bezug Lánczy” kiáltásokkal fogadta.)

(E—s.)

melylyel további szabályszerű eljárás végett átteszi a kurtiai iparosok határozatát ipartestület alakítás tárgyában.

5. A magyar kereskedő ifjak harmadik országos értekezletére szóló meghívás.

6. Az országos ipartestületi értekezlet központi bizottságának megkeresése a m. kir. honvédség lábbeli és bőrnemű szükségleteinek szállítása iránt Bernfeld Mór vállalkozóval kötött szerződésnek felmondása tárgyában.

7. Ugyanannak megkeresése a f. évi március 25-27. napjain Budapesten megtartott ország. ipartestületi értekezlet költségeihez való hozzájárulás iránt.

8. A kereskedelmi utazók együletének beadványa a soproni kamara azon határozata ellen, melylyel a kereskedelmi törvény 45-ik szakaszában a kereskedelmi megítálmazottak számára biztosított jogok megszüntetése érdekében mozgalom indítatott.

9. Több borosjenői iparos kérvénye, melyben a kamara közbenjárását kéri Borosjenő község képviselőtestületének azon határozata ellen, melylyel minden néven nevezendő idegen iparosoknak az ottani heti piacokon való árulhatóság megengedtetett.

10. Békeemegyébe kebelezett Vészto község kereskedőinek kérvénye az idegen kereskedők hitelpiac látogatási jogának megállapítása iránt hozott megyei szabályrendeletre vonatkozólag.

Aradon, 1887. évi július hó.

A kamarai elnökeg.

Hivatalos piaosi árak Aradon.

— Julius 8. —

- Gabnamemlék: tiszta buza legnehezebb 7 frt 80 kr, közep 7 frt 20 kr, kétézeres legnehezebb 7 frt 10 kr, közep 6 frt 80 krajár, rozs legnehezebb 5 frt 80 kr, közep 5 frt 60 kr, árpa legnehezebb 4 frt 20 kr, közep 4 frt 10 kr, zab legnehezebb 6 frt — kr, közep 5 frt 80 kr, retek-repeze legnehezebb — frt — kr, ujkukoricza 5 frt 50 kr mkint.
- Liszt: legfinomabb 0-ás 17 frt 80 kr, legfinomabb I. 15 frt 40 kr, zselnye 14 frt 40 kr, fekete kenyér 13 frt 60 kr, fekete kenyér 12 frt 50 kr, rozs 12 frt 80 kr, tengeri — frt — kr mkint. Dara tiszta buzából 17 frt 80 kr. Arpakása 16 frt — kr mkint.
- Hévelyesek: borsó 17 frt 50 kr, hab 10 frt 80 kr, lenese 18 frt 20 kr, köleskása 11 frt 60 kr, burgonya 4 frt 80 mkint.
- Nyúza: I. kőtött legjobb 4 frt 80 kr, közepeszerű 4 frt 50 kr, kötetlen: legjobb 4 frt 50 közepeszerű 4 frt — kr egy mmásza.
- Kötött vagy ágyi szalma: legjobb 1 frt 80 kr, közepeszerű 1 frt 60 kr egy mmásza.
- Takarványszalma: legjobb 1 frt 80 kr, közepeszerű 1 frt 60 kr, egy mmásza.
- Alomszalma: legjobb 1 frt 20 kr, közepeszerű 1 frt — kr, egy mmásza.
- Hus: marha 52 kr, borjú 72 kr, disznó 48 kr, juh 32 kr, disznószőr 60 kr, szalonna 52 kr, vaj 1 frt 20, olvasztott vaj — frt — kr, egy kilo.
- Vegyesek: Borsesz 36 kr, tej 10 kr, fehé 6 bor 30 kr, fehé u bor 22 kr, vörös 6 bor 80 kr, vörös u bor 56 kr, ézet 6 kr, pálinka (szilva) 40 kr, sör 28 kr egy liter.
- Zöldeség: Kel (Kohl) 16 kr, kalarábi (Kholerabi) 12 kr, vese vagy cseklarépa 10 kr, sárga vagy murekrépa 14 kr, vereshagyma 12 kr, fokhagyma 20 kr, czeller 16 kr, petrezselyem 14 kr, pastinák 14 kr, leveles-zöldeség (Suppengrünes) — kr, tojás darabja 2 kr, bors 1 frt 80 kr, paprika 1 frt 20 kr kilogrammonként, paradicsom — kr, saláta, — kr, 100 ugorka — kr.

Vegyes közlemények.

Magy. kir. államvasutak. A "Vasuti és közlekedési Közöny" julyó évi 61. számában ad 33623. szám alatt megjelent hirdetmény szerint folyó évi július 1-én érvényen kívül helyezett évvadidiszabásokra néve ezennel közhírre tétetik, hogy: a) Budapest, Kőbánya, Budafok s Promontor és a magyar kir. államvasutak zimonyi stb. vonalainak némely állomásai közötti forgalomra vonatkozó évvadidiszabásokban foglalt B-6 szám kivételes díjszabások; b) a magyar kir. államvasutak zimonyi stb. vonalainak személyállomásai és Bécs közötti forgalomra vonatkozó évvadidiszabásokban foglalt összes kivételes díjszabások; c) Budapest, Kőbánya, Budafok s Promontor és a cs. kir. Bosna vasut állomásai közötti forgalomra vonatkozó évvadidiszabásokban foglalt valamennyi díjtétel, — folyó évi július 1-én tul is visszavonásig, illetve az új díjszabások kiadásáig érvényben hagyatnak. Ezen évvadidiszabásokban foglalt összes többi díjtételre néve azoknak július hó 1-től történt hatályon kívül helyezése fentartatik. Budapesten, 1887. július hó 7-én. Az igazgatóság.

Szossz íslet.

(Julius 8.)

(B.) Az íslet szilárd, készáru nagyban 26.50—26.75. kicsinyben 27, hordó nélkül per 100 liter.

Budapesti gabnatóssde.

(Julius 8.)

Mérsékelt kivitel, jobb vételkedy, kedvező irányzat. 17,000 mm. forgalom, teljes napi árak. Tavasszi buza 7.71—7.73, őszi buza 8.14 8.15, tengeri júliusa—augusztusa 5.51—5.53, tengeri augusztus szeptemberre 5.63—5.64, őszi zab 5.64—5.65, tavasszi tengeri 5.58—5.60, kaposzta-repeze 12.12—12.25.

IDEGENEK NEVSORA.

(Julius 8.)

Fehérkereszt-szálló, Szilva A., birt. Szeged. Barleon Victor, kapitány és neje, Temesvár. Nobak A. keresk., Prága. Adamovits N., keresk., Lipca. Haberl C., keresk., Kaposvár. Velles F., keresk., Makó. Neuwöhner F., Kuncz F., Réh Samu, Grosz Möriz, utazók. Bécs. Rozenblüh S., Reichl József, Berger N., utazók. Bpest.

Tücherer-szálló, Csepányi K. Antal, tanár, Bpest. Mayer Imre, főedész, Bécs. Geiszl Victor, építész, N. Kanizsa. Schwarz E., utazó, Szeged. Reiter M., Mairésan G., Kis Zsigmond, Frisch M., utazók. Bécs.

Nádor-szálló, Pap J., ügyvéd, Kőrosbánya. Faragó István, tisztartó, Kaloosa. Herskovits J., Blau N., keresk., Zám. Szerenak János, gazdálkodó, Nagylak. Adler N., bérlő, Világos.

Háromkirály-szálló, Örv. Letákné, birt., Pankota. Ritter Károly, birt., Szemlak. Bánfy A., jegyző, Battonya. Petocz László, kincstári íspán, M-Bodzás. Schlesinger N., keresk., Kovaszinec. Zelenka : onrad, kádármeester, Fehértemplom.

Felölös szerkesztő és kiadó: HINDY ÁRPÁD.

Nyilttér.

CIRCUS ENDERS.

Aradon, Megyeház-utca végén.

Ma, szombaton és holnap vasárnap

visszavonhatlanul utolsó és bucsu

nagy előadás

a magasabb műlovgálás, löidomítás, testgyakorlat és néma képlet köréből.

Záródékul:

A medve és az őrség.

Nagy néma képlet

Helyárak: I. hely 50 kr., II. hely 40 kr., III. hely 30 kr., karzat 15 kr.

A n. érdemű közönség pártfogását kéri tisztelettel:

Enders, igazgató

2652—1887.

492 1—1

Árverési hirdetés.

Az alólirt főerdőhivatal kerületéhez tartozó csálai erdőgondnokságban lévő

erdőtisztások és egyéb erdészeti bértárgyaknak

f. évi november hó 1-től kezdődő bérbeadása iránt árverések fognak tartatni.

Folyó évi július hó 18-án, d. e. 10 órakor a csálai erdőgondnokság irodájában és

Folyó évi július hó 19-én, d. e. 10 órakor Szépfalu (Schöndorf) község házában.

Mindazok, kik az árverésen részt venni szándékoznak, kötelesek a kikiáltási ár 10 százalékát bánatpénzzel letenni. Zárt ajánlatok 50 kros bélyeg és a megajánlott haszonbérnek 10 százalékát tevő bánatpénzzel ellátva, a szóbeli árverés megkezdése előtt benyújthatók. Az írásbeli ajánlatokban határozottan kijelentendő, hogy ajánlattevő a haszonbéri feltételeket ismeri és magát azoknak aláveti; a holdankint megajánlott bérösszeg betűkkel és számokkal is tisztán kiírandó s a zárt ajánlatok borítékára pontosan kitéendő azon birtokrészlet neve és sorszáma, melyre az ajánlat tételik. Ajánlattevők igazolni kötelesek bérlői képes-égüket és kielégítő vagyoni állásukat. Oly régi bérlő, ki a multa néve bérlési hátralékban van, vagy csőd, gyámság alatt áll, vagy ki nyereségvágyból eredő büntetést elítélteteti, árveréshez nem bocsáttatik. A részletes feltételek, valamint az árverés alá kerülő bértárgyak kimutatása ezen főerdőhivatalnál és a csálai erdészégnél a hivatalos órák alatt betekintheők.

Lippán, 1887. július hó 4-én

M. kir. főerdőhivatal.

R.-Világos község

jegyzői irodájában

250 frt évi fizetés és teljes ellátás mellett egy a jegyzői teendőiben jártassággal bíró egyén minden órában

alkalmazást nyerhet.

SZIDA GYÖRGY,

jegyző.

488 2-3

11715—1887.

Aradmegye alispánjától.

Árlejtési hirdetmény.

Az arad-zámi törvényhatósági ut 11. 12 kilométer közti szakaszán újból építendő sirtartós boltozott átérés 332 frt 91 kr. költségvetés mellett, — ugyanezen utvonalon 13

drb hidnak kijavítása 3599 frt 18 kr. költségvetés mellett — és végül ugyanezen utvonalon, a szolnok-arad-tővisi vasutak közelsége miatt, közösen az államvasutak igazgatóságánál újból felállítandó utvéd-korlátok felépítése 605 frt 68 kr. költségvetés mellett az 1887. évi utalpellőirinyzatában engedélyeztetvén, s ezen munkálat keresztülvitele közmunka- és közlekedési m. kir. miniszter ur ó nuncióságának 13941—1887. 13920/13942—1887. számú kegyes intézvényével engedélyeztetvén, ezen műtárgyak felépítés nek biztosítása iránti árlejtési tárgyalás, munkálatonként külön-külön 1887. évi júliushó 21-én d. e. 9 órakor Aradmegye alispáni irodájában fog eltartatni.

Melyekkénti tárgyalásra vállalkozni szándékozó 10 % bánatpénzzel ellátva azzal hivatnak meg, hogy az árlejtési feltételek terv és költségvetésé addig is a helybeli m. kir. államépítészeti hivatalnál tekinthetők meg.

Aradon, 1887. július 5-én.

Ormos, alispán.

486 3—3

Rosenberg Jakab uri és női különlegességek áruháza Aradon, Templom-utca, Minorita-palota,

Bátorkodom a n. é. közönségnek figyelmét felhívni a még raktáromon levő összes cikkeimre, melyeket

határozott szabott gyári árakon készpénz fizetés mellett elárusítok.

Egyuttal bátorkodom becses tudomására hozni, hogy a bolti felszerelések eladók: az üzlethelyiség kiadó, s az egész üzlet egyszerre is eladatik.

Minél számosabb látogatásért eszedz

Tisztelettel

ROSENBERG JAKAB.

483 3*

Huzás már július 22-én!

Kincsem Sorsjegy á 1 frt. 11. sorsjegy csak 10 ft.

Főnyeremény készpénzben

50.000 ft

10.000 frt, 5000 frt, 20% levon. | 4875 pénzyeremény.

487—12*

KINCSEM-SORSJEGYEK kaphatók!

WALLFISCH ARMIN urnál és e lapok kiadóhivatalában.

486—1887. sz.

Kiszindia község előljáróitól.

Árverési hirdetmény.

Kiszindia község erdejéből a tekintetes megyei törvényhatóságnak 49/kgy. számú határozatával kihasználni engedélyezett

526 darab tölgyfa

f. évi július hó 21-én d. e. 10 órakor eladatni fog.

Mindazok, kik az árverésen részt venni szándékoznak, kötelesek a kikiáltási ár 10 százalékát bánatpénzzel letenni. Zárt ajánlatok 50 kros bélyeg és a megajánlott összeg 10 százalékát tevő bánatpénzzel ellátva, a szóbeli árverés megkezdése előtt, Kiszindia község előljáróinál benyújthatók.

Az írásbeli ajánlatokban határozottan kijelentendő, hogy ajánlattevő az árverési feltételeket ismeri és magát azoknak aláveti, a megajánlott összeg betűkkel és számokkal tisztán kiírandó.

Mely árverésre a venni szándékozóknak zárt ajánlatok beküldésére felhivatnak, s a kitűzött napra tisztelettel meghívatnak azzal, hogy a feltételek addig is a kiszindiai közigazgatási irodában betekintheők.

Kiszindia, 1887. évi július hó 2-án.

Zaránd Gyula, Halmásán Flóra, körjegyző, bíró.

Nagyvendéglő átadás.

A mező-kovács házi

nagy-vendéglő

teljes felszereléssel, azonnal átvehető.

Bővebb felvilágosítást ad

VOGEL PÉTER

vendéglős,

M. Kovács házán.

485 3—3

4583—1887.

Csanádmegye alispáni hivatala.

Hirdetmény.

A nagy mélt m. kir. belügyminiszterium az 1887. évi június hó 18-án kelt 39922 számú rendeletével a nagylaki fészolagbírói épületnél lévő istálló és kerítés helyreállítását 1264 frt 51 kr. összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlített munkálat foganatosításának biztosítása céljából az 1887. évi július hó 28. napjának délelőtti 10 órájára az alispáni hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy a fentebbi munkálat végrehajtásának elvállalására vonatkozó s az engedélyezett költség után számítandó 10 százalékos bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap délelőtti 9 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a később érkezők nem fognak figyelembe vétetni.

A szívből forgó munkálatra vonatkozó műszaki művellet és részletes feltételek a nevezett alispáni hivatalnál, a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Kelt Makón, 1887. évi július hó 5. napján.

Alispán távol:

Návay Imre, megyei főjegyző.

493 1—1